

布局新赛道，增新品延链条 海垦“产椰链”向产业高地延伸



■ 海南日报全媒体记者 邓钰

“我们的NFC鲜榨椰子水，采用5秒VTIS超瞬时杀菌技术，像把海南的清新滋味装进了瓶里……”日前，“海垦云仓”抖音直播间开播，来自海南农垦果蔬产业集团有限公司(以下简称海垦果蔬集团)的NFC椰子水产品组合一上架，就被抢购一空。

这几年，椰子作为健康的饮食原料，一直活跃在大众视野。随着生椰拿铁、椰青美式的爆火，“椰饮”赛道开启。椰子产品不再局限于传统的椰子粉、椰子糖和椰子汁等老三样，而是以更清新、更天然的风味融入咖啡、茶饮、鲜食，甚至健身餐之中，出现在人们的餐桌上。

随着椰子赛道的持续扩容，近两年，根植自身优势，海南农垦多家企业从种植新品种、研发新产品、探索新渠道等全链条出发，全力打造“产椰链”，让椰子从田间地头迈向产业高地。

要天然要清新 椰制品有了新KPI

过去，提起椰子制品，仿佛浓郁的热带风情便扑面而来。津甜的椰子糖、脆甜的椰子角和醇厚的椰子汁构成了椰子的味蕾形象。

然而，这两年椰子作为茶饮原料突然火爆的原因却是与过去厚重、甜蜜的形象大相径庭。市场对椰子制品提出了新的KPI——必须要天然要清新。

“得益于市场对健康饮品的需求日

益提升，椰子类产品的需求直线提升。”省农产品加工企业协会相关负责人介绍，随着生椰拿铁、椰青美式等椰子咖啡的火热，椰子以其特别风味，作为饮品原料的价值被市场认可，逐步发展成为茶饮店、咖啡店饮品的“黄金搭档”。

一方面，椰子的风味天然、百搭，不论是和咖啡、纯茶等咖啡因饮料搭配，还是和西瓜、提子等水果组合，都能产

生清新爽口的风味。另一方面，尤其是随着保鲜技术的提升，过去一直少被开发的椰子水产品，作为天然的电解质饮料而迅速走红。

对于“要天然要清新”椰子滋味的追求，海南企业有了新的诠释。早在三两年前，海垦果蔬集团便积极布局椰子赛道，和科研院校加快产品研发步伐，力求推出更保鲜、更健康的深加工产品。

更丰富更有趣 椰家族添了新成员

近两年，“椰子家族”产品持续扩容，除了在咖啡和茶饮品牌涌现出的新品，椰乳、椰子水等包装产品也不断上新。

去年在海口举行的中国(海南)国际热带农产品冬季交易会上，海垦果蔬集团旗下椰子水以及椰汁产品亮相，受到现场嘉宾好评。

“虽然不乏竞争者，但是我们认为椰饮市场仍是一个向上增长的市场，市场空间依旧很大。”该集团相关负责人在现场接受海南日报全媒体记者采访时表示，面对庞大的消费市场，椰饮产品仍有广阔的市场需求。

近年来，海垦果蔬集团持续重点推广旗下NFC椰子水，加快了各类销售渠道的铺设，也得到了市场的认可。

“清甜爽口，很适合我这样健身的人喝。”打开海垦NFC椰子水的购买评论区，消费者的好评众多。

海垦果蔬集团相关负责人表示，椰子水作为一种天然的电解质，随着消费者的健康意识越来越高，椰子水饮品在市场的普及度也随之水涨船高，未来会是一个持续走高的发展态势。

实际上，作为中国椰子重要产区，经过几十年的发展，海南椰子产业已形成完整的产业链。在海南，一颗椰子从

椰衣、椰壳、椰子水到椰肉全都能进行加工，可达到“零浪费”，而且对于椰子的加工利用还在持续研发。

海垦果蔬集团也尝试研发椰子冰激凌等新品，构建起早餐、下午茶、运动补给等全场景渗透能力。

“我们在渠道建设和市场认可上还需不断努力。”海垦果蔬集团相关负责人表示。

有业内人士认为，椰子产业早已跳脱区域，形成全国性竞争。海南许多企业缺乏品牌建设的相关知识，不仅要在产品研发上发力，更要在设计品牌形象、贴近市场需求方面继续奋起直追。

更开放更多元 产业链迎来新发展

近年来乘着海南自贸港建设的东风，海南企业在加大科技研发力量的同时，积极布局国际版图。

今年1月，海南省椰子专业委员会成立，海南天然橡胶产业集团股份有限公司作为会长单位，与省内多家椰子科研院所加强协同，推进椰子全产业链建设，拓展产业增值增效空间，并计划

与东南亚椰子主产国开展贸易合作，积极谋划全球布局和强化资源掌控。

海南椰子产业走上了更开放多元的发展道路。

业内人士分析，针对海南椰子企业原材料和消费市场“两头在外”的情况，一方面可加强与共建“一带一路”国家的经济技术交流合作，争取在椰子良种

培育、栽培技术、加工利用等领域深入合作，另一方面，可鼓励企业“走出去”，到东南亚、非洲、拉丁美洲发展椰子种植基地和椰子初级加工基地，为国内加工业提供原料保障。

增新品、延链条，在这场“产椰链”的建设中，海南农垦企业正迈步向前。

(本报海口9月11日讯)

海垦集团入选“司南奖”奖项

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰)近日，2025中国司库建设标杆企业大奖“司南奖”评选获奖名单公布，海南省农垦投资控股集团有限公司入选其中“年度地方企业司库建设标杆企业”奖项。

“司南奖”是业内首个聚焦在司库及司库建设的大型活动和评选，自今年6月启动以来，吸引包括中央企业、地方国有企业、大中型民营企业、银行机构、科技厂商等170多家不同类型机构参与。

在近3个月时间内，经过企业自评材料的申报、专家评审环节后，“司南奖”评选结果最新出炉。由多位业内独立专家组成评委，对入围名单的“行业领先、产品创新、用户体验、团队执行、品牌营销”五个维度进行综合考评及点评后，最终产生15个奖项类别名单。

据了解，该集团司库系统于2024年12月面向全垦区上线，包括智能账户、智能结算、融资管理等各主要模块，将进一步加强企业资金集中管理，提高资金运营效率，防范资金风险，全面提升财务管理精益化、集约化、智能化水平。

金鼎第三空间茶体验馆 三亚首店开业

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰)近日，金鼎第三空间茶体验馆三亚首店在三亚市吉阳区开业。作为海南农垦旗下“海南老字号”高端茶品牌“金鼎”茶产品的体验空间，将进一步提升海南农垦茶品牌形象，擦亮品牌价值。

该馆是海南省农垦投资控股集团有限公司与海南省海滨酒店管理集团有限公司的合作项目。今年7月，双方在海口签约建立长期稳定的战略合作关系。该馆将成为双方整合各自平台、渠道和资源，开发具有海南特色的商品矩阵的首个试点项目，将陆续擦亮海南雨林大叶茶形象。

该体验馆设置品茗区、茶文化交流区等多个功能区域，集中展示来自海南雨林大叶茶核心种植区域的茶叶高端产品，供茶叶爱好者品茗和深入了解海南茶文化。

近年来，海南农垦企业积极走出去，加强对外合作，协同发展做好“茶文章”。同时，大力推进茶产业绿色化、优质化、特色化、品牌化工作，推动质量兴茶、品牌兴茶，持续做强做优茶经济。“金鼎”牌多款茶产品在省内外众多茶叶赛事中屡获佳绩，产品质量和品牌价值不断彰显。

海垦新增一博士后创新实践基地

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰)近日，海南省委人才发展局公布2025年度海南省博士后创新实践基地设站单位名单，全省共有10家单位批准设立博士后创新实践基地，海南农垦系统的海南南繁种业集团有限公司入选。

博士后创新实践基地是指暂时不完全具备博士后科研工作站条件的研发型事业单位、企业，以及高新技术开发区等区域性单位，经省委人才发展局批准可以招收博士后的省级博士后工作平台。

该集团充分整合海南农垦优质种业资源，已初步构建起以生物育种为引领，涵盖热带特色农业、智慧养殖、生态循环等领域的现代农业体系，加快构建“育繁推服”一体化南繁种业全产业链。此次获评将为企业深化产学研协同、突破关键种业技术奠定坚实基础。

牛岭农场公司 发展千亩榴莲蜜产业

本报石碌9月11日电(海南日报全媒体记者邓钰)9月11日，位于陵水黎族自治县的海南农垦牛岭农场公司的榴莲蜜种植基地里，工人们忙着除草、施肥加强田间管理。

近年来，该公司将榴莲蜜种植作为主导产业，推进海南农垦“一场一品”专项工作，累计投资2829万余元，于2024年在烟园生产基地多个生产队陆续栽种了1002亩榴莲蜜，通过数字化、标准化种植的示范引领，着力打造千亩榴莲蜜标准化种植示范基地。

该公司种植品种为“香蜜1号”榴莲蜜。该品种种植约三四年可开花坐果，单果重量约为2至3公斤，口感清甜宜人，丰产期平均每株留果约50个。

海垦企业试点 绿肥还田循环种植技术

本报石碌9月11日电(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员符曼婷)9月11日，昌江黎族自治县十月田镇，垦地融合现代农业产业园(核心示范区)内，集中连片的水稻铺青叠翠。

面对土壤退化、农田生态失衡等问题，“绿肥还田”循环种植技术被关注。今年5月以来，海垦(昌江)垦地融合开发有限公司在此选择200亩稻田，试点“绿肥还田”循环种植技术，采取水稻秸秆还田方式改善土壤结构，农休期种植田菁、怪麻等绿肥植物并将其还田，随后衔接种植西瓜、玉米、南瓜等短期经济作物，形成“稻—绿肥—瓜菜—稻”轮作模式，并采用水肥一体化、增施有机肥等农药化肥减量方式，在提高地力的同时，进一步降低生产成本。

该公司相关负责人介绍，希望通过在昌江的试点，探索形成可复制、可推广的集绿色防控、绿肥循环种植技术、水肥一体化、秸秆还田肥料化为一体的农药化肥减量增效的集成技术体系。



垦地合作安居项目加快建设

保亭黎族苗族自治县保城镇，垦地合作的安居房项目海垦·安悦阳光项目建设如火如荼，多批次工程齐头并进。

文/海南日报全媒体记者 邓钰 图/海报集团全媒体中心记者 蒙美顺

海垦企业与科研院所推进甘薯高产优质新种质创制与新品种培育 科企合力，培育甘薯“三好生”

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

好吃、好种还要有好营养，甘薯在田间地头里努力进步。

9月11日，三亚市崖州区，海南农垦甘薯育种基地里，一垄垄鲜嫩的甘薯苗破土而出，密密匝匝地生长在一起。和本地常种的甘薯不同，这些从各地精选的甘薯种质资源都有千秋。

甘薯是人们餐桌上最常见的食材之一。随着健康饮食需求的提升，人们对甘薯提出了新的要求，要更好吃，口感甜糯是舌尖的必须项；还要更好种，产量还得抗性强；还要更有营养，富含花青素、胡萝卜素等营养物质。

正是消费者这样的高要求，种植

特优质鲜食型甘薯的比例逐年增加。

海南甘薯产业历史悠久，光热和土地条件都十分适合甘薯种植，也出现过不少走俏市场的好品种。然而在面对当下市场需求时，显得有些眼馋脚步。

“这两年，瞄准市场需求，我们在积极培育‘三好’甘薯。”海南南繁种业集团有限公司旗下海南省农垦科学院集团有限公司(以下简称海垦科学院)蔬菜育种组技术人员杨秀坤介绍，该企业与多个科研院所合作开展甘薯高产优质新种质创制与新品种培育工作，满足市场对鲜食甘薯的需求。

为什么要培育“三好”甘薯新品

种？

在前期调研中，科研团队发现本地甘薯品种存在老化单一，种苗质量参差不齐且供应不足的现象，不仅如此，种苗脱毒技术待提升，有病毒和病害，难以满足消费者日益品质化、个性化和多元化的需求。

综合来看，需要培育一个适合本地生长环境，且高产、无丝、甜糯并具有特殊营养价值，还要具备稳产、优质、耐病虫害、适合机械化生产的新品种。

这样的“三好生”从哪里找？最直接的方法——利用现有的高品质甘薯种质资源培育出新品种。

“要推出甘薯高产优质新种质创

制与新品种培育，种质资源是种业发展的根基，更是产业发展的基础。”海垦科学院相关负责人介绍，第一步就是“攒”种质资源。

为此，海垦科学院不仅与广东省农业科学院作物研究所深入合作，共同申报科研项目，因地制宜引进符合海南环境的产量、品质、抗逆性等综合性状优良的苗头品系，还积极参与海南三亚南繁甘薯科技小院建设，和中南大学三亚研究院等多个共建单位共同收集全国甘薯优秀种质资源200多份，收获甘薯杂交种子1万多颗，储备了一批优质特色地方品种资源。

随着种质资源的储备，选种、育种

计划也在紧锣密鼓开展。目前，海垦科学院已经组织多个联合科研团队在三亚、文昌、文昌等地设置试验基地，并同步探索新品种良种良法集成示范技术。

“我们将以种质资源创新为根基，加速培育海南‘当家’品种，深化科企协同，推动科研成果转化从实验室快速走向田间地头。”海垦科学院相关负责人表示，将在该甘薯新品种选育过程中，政企研发力逐步探索形成“科研育种—规模种植—市场消费”的良性循环。在拓宽农民增收渠道的同时，为乡村全面振兴筑牢产业根基，让“小甘薯”真正成长为富民强村的“大产业”。(本报三亚9月11日电)